

习近平在中国文联第十一次全国代表大会中国作协第十次全国代表大会开幕式上强调 增强文化自觉 坚定文化自信 展示中国文艺新气象 铸就中华文化新辉煌

李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正出席



12月14日,中国文学艺术界联合会第十一次全国代表大会、中国作家协会第十次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。新华社记者 饶爱摄



12月14日,中国文学艺术界联合会第十一次全国代表大会、中国作家协会第十次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正等出席大会。新华社记者 李学仁摄

本报北京12月14日电 中国文学艺术界联合会第十一次全国代表大会、中国作家协会第十次全国代表大会14日上午在北京人民大会堂开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话强调,一百年来,党领导文艺战线不断探索、实践,走出了一条以马克思主义为指导、符合中国国情和传统文化、高扬人民性的文艺发展道路,为我国文艺繁荣发展指明了前进方向。实践充分证明,文艺事业是党和人民的重要事业,文艺战线是党和人民的重要战线,广大文艺工作者无愧于党和人民的期待与要求。(讲话全文见第二版)

习近平强调,当代中国,江山壮丽,人民豪迈,前程远大。时代为我国文艺繁荣发展提供了前所未有的广阔舞台。推动社会主义文艺繁荣发展、建设社会主义文化强国,广大文艺工作者要增强文化自觉、坚定文化自信,以强烈的历史主动精神,积极投身社会主义文化强国建设,坚持为人民服务、为社会主义服务方向,坚持百花齐放、百家争鸣方针,坚持创造性转化、创新性发展,聚焦举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,在培根铸魂上展现新担当,在守正创新上实现新作为,在明德修身焕发新风貌,用自强不息、厚德载物的文化创造,展示中国文艺新气象,铸就中华文化新辉煌,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大的价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

■ 一百年来,党领导文艺战线不断探索、实践,走出了一条以马克思主义为指导、符合中国国情和传统文化、高扬人民性的文艺发展道路,为我国文艺繁荣发展指明了前进方向。实践充分证明,文艺事业是党和人民的重要事业,文艺战线是党和人民的重要战线,广大文艺工作者无愧于党和人民的期待与要求

■ 当代中国,江山壮丽,人民豪迈,前程远大。时代为我国文艺繁荣发展提供了前所未有的广阔舞台。推动社会主义文艺繁荣发展、建设社会主义文化强国,广大文艺工作者要增强文化自觉、坚定文化自信,以强烈的历史主动精神,积极投身社会主义文化强国建设,坚持为人民服务、为社会主义服务方向,坚持百花齐放、百家争鸣方针,坚持创造性转化、创新性发展,聚焦举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,在培根铸魂上展现新担当,在守正创新上实现新作为,在明德修身焕发新风貌,用自强不息、厚德载物的文化创造,展示中国文艺新气象,铸就中华文化新辉煌,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大的价值引导力、文化凝聚力、精神推动力

■ 给广大文艺工作者提出5点希望。一是心系民族复兴伟业,热忱描绘新时代新征程的恢宏气象;二是坚守人民立场,书写生生不息的人民史诗;三是坚持守正创新,用跟上时代的精品力作开拓文艺新境界;四是用情用力讲好中国故事,向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象;五是坚持弘扬正道,在追求德艺双馨中成就人生价值

气象,铸就中华文化新辉煌,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大的价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

中共中央政治局常委李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正出席。

上午10时30分,大会开始。全场起立,高唱国歌。在热烈的掌声中,习近平发表重要讲话,代表党中央,向大会的召开表示热烈的祝贺,向全体代表和全国广大文艺工作者致以诚挚的问候。

习近平指出,今年是中国共产党成立一百周年。中国共产党从成立之日起就把建设民族的科学的大众的中华民族新文化作为自己的使命,积极推动文化建设和文艺繁荣发展。一百年来,在党的领导下,广大文艺工作者坚持与时代同步伐,与人民同呼吸、共命运、心连心,矢志不渝投身革命、建设、改革事业,用丰富的文艺形式,为增强人民力量、振奋民族精神发挥了重要作用。

习近平强调,党的十八大以来,广大文艺工作者与党同心同德、与人民同向同行,围绕中心、服务大局,真情倾听时代发展的铿锵足音,生动讴歌改革开放创新的火热实践,在文艺创作、文艺活动、文艺惠民等方面作出积极贡献、取得丰硕成果。(下转第二版)

习近平就美国中部地区遭遇严重龙卷风灾害向美国总统拜登致慰问电

新华社北京12月14日电 12月14日,国家主席习近平就美国肯塔基、伊利诺伊、阿肯色、密西西比、田纳西、密苏里等中部6州遭遇多场龙卷风袭击并造成重大人员伤亡和财产损失,向美国总统拜登致慰问电,代表中国政府和人民向受灾的美国人民表示深切同情和诚挚慰问。

稳字当头,稳中求进

■ 邱海峰

“明年经济工作要稳字当头、稳中求进”“着力稳定宏观经济大盘”“保障产业链供应链稳定”……在今年中央经济工作会议上,“稳”是最抢眼的关键词。会议新闻通稿中,“稳”字共出现25次,一系列工作安排就此展开。

为何如此突出这个“稳”字?怎样确保“稳字当头、稳中求进”?

读懂“稳”字,就要深刻理解中国经济所处的历史方位和国内外环境。明年将召开党的二十次,这是党和国家政治生活中的一件大事,要保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境。经济稳,则人心稳、大局稳。稳是主基调,稳是大局。当前,中国经济发展面临多年未见的需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,国际上不稳定不确定因素明显增多。越是面对困难挑战,越要稳字当头,把方向、谋大局,越要从容不迫,保持战略定力和耐心,做到“任凭风浪起,稳坐钓鱼船”,坚定不移做好自己的事情,

不断做强经济基础,稳定宏观经济大盘,保持经济运行在合理区间,保持社会大局稳定。

有“稳”,也要有“进”。稳中求进工作总基调是治国理政的重要原则,也是做好经济工作的方法论。必须辩证看待和把握好“稳”和“进”的关系,以稳求进,以进固稳,在稳的前提下,要在关键领域不断进取,推动经济实现质的稳步提升和量的合理增长。经济社会平稳运行,才能为调整经济结构和深化改革开放创造稳定宏观环境;调整经济结构和深化改革开放取得实质性进展,才能为经济社会平稳运行创造良好预期。“稳”和“进”相辅相成、相互促进。稳中求进,充分体现了我们党在危机中育先机的智慧、于

变局中开新局的魄力。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,作出经济发展面临“三期叠加”、经济发展进入新常态等判断,坚持稳中求进工作总基调,加强对经济工作的战略谋划和统一领导,完善党领导经济工作体制机制,中国经济发展平衡性、协调性、可持续性明显增强,国内生产总值突破百万亿元大关,人均国内生产总值超过1万美元,国家经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶,迈向更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。在应对风险挑战的实践中,我们深刻认识到,

经济运行是一个动态过程,坚持稳中求进,调整政策和推动改革把握好时度效,先立后破,稳扎稳打,中国经济长期向好的基本面就会越来越稳固。

中央经济工作会议强调,各地区各部门要承担起稳定宏观经济责任,各方面要积极推动有利于经济稳定的政策,政策发力适当靠前。宏观政策要稳健有效,微观政策要持续激发市场主体活力,结构政策要着力畅通国民经济循环,科技政策要扎实落地,改革开放政策要激活发展动力,区域政策要增强发展的平衡性协调性,社会政策要兜住兜牢民生底线——这七个方面的政策导向,贯穿了稳字当头、稳中求进的要求,明确了做

好明年经济工作的政策着力点,擘画出坚持稳中求进工作总基调的重要路径。有国际研究机构评价:“此次中央经济工作会议释放出积极信号,中国决策者既着眼于经济运行之稳,也兼顾长期发展目标,推动高质量发展”“这是中国经济频频逆势突围、保持经济稳定向好的秘诀所在”。

一分部署、九分落实。做好明年经济工作任务十分繁重,我们相信,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持稳字当头、稳中求进,上下齐心协力、开拓进取,中国经济一定能在迈向高质量发展的道路上不断创造新的更大奇迹,也为世界经济持续注入更多新动能。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯